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Подходът ЛИДЕР – една уникална европейска 
инициатива на българска територия

Това изложение има за цел да запознае  потребителите с факти за подхода  ЛИДЕР и с уни-
калната  същност на неговия замисъл.

От своето възникване през 1991 г. ЛИДЕР е инструмент за  икономическо съживяване и 
мобилизиране на общностите в селски райони на Европа, за  разрешаване на проблемите им. 
Абревиатурата Лидер означава „Връзки между дейностите за развитие на селските райони”.

Как се постига това и възможно ли е да се преодолеят последиците от промените, довели до 
все по-голяма изостаналост на териториите от селски тип?

Подходът ЛИДЕР е част от политиката за развитие на селските райони на Европейската 
общност - „Инициатива на общността”, която се финансирана от структурните фондове на 
ЕС.Неговата цел е да се финансират тези региони,  да се подпомогне местната икономика, като 
подходът дава възможност местната общност да определи своите нужди и приоритети за фи-
нансиране, подтиквайки местния бизнес и общественост към сътрудничество в името на общата 
цел. Приоритетни  цели също са запазването на биологичното разнообразие, културната и со-
циалната идентичност и грижата за хората в неравностойно положение - възрастните, децата и 
нуждаещите се от специални грижи.

Малко факти за подхода  лидер 

До финансовата рамка 2007-2013 г. се развиват три поколения Лидер: Лидер I (1991-
1993), Лидер II (1994-1999) и Лидер+ (2000-2006) . 

През това време страните членки и регионите подкрепят програмите Лидер с отделно фи-
нансиране на ниво Европейски съюз.

Лидер - част от ПРСР 
За програмния период 2007-2013 г. Лидер вече не е отделна програма, а е интегриран 

подход в Програмата за развитие на селските райони (2007-2013 г.). Това означава, че Лидер е 
включен в общите национални и регионални програми за развитие на селските райони, финан-
сирани от ЕС, заедно с редица други видове оси за развитие на селските райони. 

Финансирането за оста Лидер от 2007 г. идва от общите финансови трансфери, получавани 
от всяка страна членка от ЕС по новия Европейски селскостопански фонд за развитие на селските 
райони (ЕСФРСР) за подпомагане на развитието на селските райони.

Основната идея на подхода Лидер се основава на разбирането, че поради разнообразието 
на селските райони в Европа стратегиите за развитие са много по-ефективни и ефикасни, ако 
се решават и прилагат на местно ниво 
от местните участници, придружени от 
ясни и прозрачни процедури, подпо-
магане от съответните администрации 
и необходимата помощ за разпростра-
нение на добрите практики.

Лидер е хоризонтална четвърта ос 
на Програмата за развитие на селски-
те райони, допринасяща за постигане 
на целите на останалите три оси (Рег-
ламент (EC) No 1698/2005). 

Мерките на подхода са насоче-
ни към местните инициативни групи 
(МИГ), физически и юридически лица, 
неправителствени организации и об-
щини в районите, където има одобре-
на и действаща МИГ. Те финансират 
индивидуални проекти, създадени и 
изпълнени от местни партньори в от-
говор на конкретни местни проблеми.
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Подходът Лидер в рамките на Програмата за развитие на селските райони (2007-2013 
г.) в България

Лидер е четвърта ос в рамките на ПРСР. ЛИДЕР е подход, който се прилага на териториален 
принцип във всички селски общини (231 общини) на територията на Република България. 

Управляващ орган (УО) на ПРСР за прилагането на мерките от ос 4 за програмния период 
2007-2013 е дирекция „Развитие на селските райони”. За прилагане на ос 4 са планирани мини-
мум 2,6% от бюджета на ПРСР, които общо за периода 2007-2013 са 76,99 млн. евро (европейски 
и национали средства).

УО на ПРСР осъществява дейностите по приемане, разглеждане, оценяване и одобряване/ от-
хвърляне на заявленията за подпомагане, провежда процедура за селекция на местните иници-
ативни групи (МИГ), контролира изпълнението на стратегиите на МИГ, одобрява разходите за 
управление и разходите за придобиване на умения и оживяване на териториите на одобрените 
и на потенциалните МИГ, провежда избор на проектите за сътрудничество. МИГ са отговорни за 
оценката, избора, сключването на договорите и наблюдението на прилаганите проекти от техните 
стратегии за местно развитие. 

Областните разплащателни агенции правят проверки за съответствие преди сключването на 
договорите по проектите, за да се гарантира, че проектите удовлетворяват критериите за съответс-
твие, посочени в Регламентите на ЕС, ПРСР и стратегиите за местно развитие. 

Всички плащания за реализирани проекти в рамката на стратегиите за местно развитие от 
Местната инициативна група, разходите за управление, разходите за придобиване на умения, 
проекти за оживяване на територията и сътрудничество се извършват от Разплащателната агенция. 
Наблюдението и контролът по прилагането на стратегиите за местно развитие се осъществява от 
УО на ПРСР.

ЛИДЕР подпомага създаването и функционирането на местни инициативни групи (МИГ), обхва-
щащи територия с минимум 10 000 и максимум 100 000 жители (вкл. и градове в селските райони) 
и оказва финансова помощ за разработването и изпълнението на стратегии за местно развитие. 

Оста съдържа три мерки и две подмерки.
Основни инструменти за прилагане на подхода Лидер са местните инициативни групи и стра-

тегиите за местно развитие. ПРСР предвижда да бъдат изградени не по-малко от 50 местни иници-
ативни групи за периода 2007-2013 г. 

Стратегиите за местно развитие целят устойчиво развитие на селските райони посредством раз-
нообразяване на икономическите дейности, опазване на природата и селските райони, развитие 
на висококачествени услуги, отговарящи на нуждите и очакванията на местните хора. 

Минималният бюджет на една стратегия за местно развитие, финансиран от публичния принос 
на ПРСР, е 1 000 000 евро, а максималният - 2 000 000 евро. Възможно е допълнително финан-
сиране, но бюджетът на една стратегия, финансиран от публичния принос на ПРСР до 2013 г., не 
може да превишава 2 500 000 евро. 

Стратегията за местно развитие определя всички мерки/дейности, които ще се прилагат на 
територията на действие на групата, както и процедурите и критериите за избор на конкретни 
проекти. За изпълнението на стратегиите за местно развитие МИГ могат да прилагат мерки от 
Регламент на Съвета (ЕС) 1698/2005, мерки, избрани в ПРСР по ос 1, ос 2 и ос 3, с изключение на 
мерките по ос 1, предвиждащи фиксирани годишни плащания (мерки 112, 141, 142), и мерките от 
ос 2, свързани със схеми за плащания на площ (211, 212, 214). 

Могат да се прилагат също така и други мерки/ дейности извън обхвата на мерките от Регламент 
на Съвета (ЕС) 1698/2005, ако те допринасят за постигането на целите на ПРСР и на стратегиите за 
местно развитие и са насочени към опазване на околната среда, селския пейзаж и местната иден-
тичност. 

Не могат обаче да се прилагат мерки и дейности, които не са одобрени от Управляващия орган 
при избора на МИГ. 

Допустимите кандидати за подпомагане трябва да са посочени в стратегията за местно разви-
тие. Изборът на конкретни проекти от МИГ започва след подписването на Договора за управление 
на стратегиите за местно развитие с Управляващия орган и Разплащателната агенция. 

МИГ администрира изцяло прилагането на стратегията и носи пълната отговорност за избора 
на предложения за проекти и тяхното договаряне.
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МИГ - инструментът за прилагане на ЛИДЕР
Местните инициативни групи (МИГ) са тези, които трябва да приложат на практика основните 

характеристики на подхода ЛИДЕР.

 Териториален подход

Подходът ЛИДЕР се прилага върху даден район - 
този на МИГ, който обхваща малка, еднородна, социал-
но свързана територия, често характеризирана от общи 
традиции, местна идентичност, чувство за принадлежност 
или общи нужди и очаквания. 

Избраният район трябва да има достатъчна  еднород-
ност по отношение на човешки, финансови и икономи-
чески ресурси за поддържане на жизнена местна страте-
гия за развитие. Не е нужно този район или територия да 
отговарят на предварително зададени административни 
граници (общини или области).

Подходът от долу на горе
   Подходът от долу на горе - или  местните хора сами 

да избират своите приоритети за развитие и ги залагат в 
своята стратегия за местно развитие.

Създаването на капацитет е основна част от подхода 
„от долу на горе” и той включва: 

(1) повишаване на познанията, обучение, участие и 
мобилизация на местното население за осъществяване на 
анализ на нуждите и приоритетите си; 

(2) участие на различни групи по интереси за създава-
не на стратегия за местно развитие; 

(3) създаване на ясни критерии за избор на местно 
ниво на подходящи проекти (план за действие) за осъщес-
твяване на стратегията.

РАБОТА В МРЕЖА. СЪТРУДНИЧЕСТВО.
Подходът има за цел създаването на мрежи между различните МИГ, както и между МИГ и 

различните администрации и организации, участващи в развитието на селския район.
Тези мрежи от организации и хора са обединени от общата работа за подобряване на сре-

дата на живот чрез обмяната на опит, идеи и практики. Мрежите създават връзки между хора, 
проекти и селски райони и по този начин могат да спомогнат за преодоляване на изолацията, 
пред която са поставени някои селски райони. Съществува и е предвидено създаването на ня-
колко видове мрежи: 

• институционални (или формални), финансирани и създадени от ЕК и правителството; 
• неформални (национални, регионални и местни).  

МЕСТНИ ИНИЦИАТИВНИ ГРУПИ - МИГ

МИГ имат за цел да идентифицират и осъществят стратегията за местно развитие, като вземат 
решения за разпределянето на финансовите ресурси и управлението им. 

Очаква се МИГ да бъдат ефективни в стимулирането на устойчивото развитие, защото те:
• събират и комбинират наличните човешки и финансови ресурси от обществения сектор, 

частния сектор, гражданския и доброволческия сектор;
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• обединяват местните действащи лица око-
ло колективни проекти и дейности в различни 
сфери на живот, за да се подобри икономичес-
ката конкурентоспособност на района; 

• да засилят диалога и сътрудничеството 
между различните действащи лица в селските 
райони, които често имат ограничен опит в 
работата си заедно; чрез намаляване на по-
тенциалните конфликти и улесняване на до-
говаряне на решенията чрез консултации и 
дискусии; 

• улесняване чрез взаимодействието между 
различните партньори на процесите на адап-
тация и промяна в селскостопанския сектор 
(например качествени продукти, хранителни 
вериги), интегрирането на грижите за околна-
та среда, разнообразяването на икономиката 
на селските райони и на качеството на живот.

МНОГОСЕКТОРЕН ПОДХОД

Стратегиите за местно развитие на МИГ трябва да бъдат насочени към различни дейности в 
различните сфери на живот на общността - социални, културни, отдих и спорт, земеделие и жи-
вотновъдство и др., като тези дейности да са свързани  и подчинени на общата цел за подо-бря-
ване на условията на живот и обединяване на различните икономически, социални, екологични, 
административни лица и сектори.

НОВАТОРСТВО

Стимулирането на новаторските подходи е една от основните цели на ЛИДЕР.
От една страна, новаторството се изразява в предприемчивостта и свободата на вземане на 

решения при изпълняването на целите на стратегията за местно развитие.
От друга, се стимулира новаторството във всяка една сфера - въвеждането на нови продук-

ти, технологии и стандарти, нови процеси и пазари, подобряващи качеството на местните услуги 
и продукти. Новаторство е и намирането на нови решения на проблемите на общността от сел-
ските райони, каквито биха могли да се намерят от нейните членове и които не биха намерили 
задоволително разрешение от външни икономически и политически сили.

СЪТРУДНИЧЕСТВО

Сътрудничеството може да се развие в нещо повече от създаване на контакти. Това включва 
Местна инициативна група , която предприема общ проект с друга група Лидер или с група, 
използваща подобен подход в друг регион, страна членка или дори трета страна.

Сътрудничеството може да подпомогне групите Лидер да развият техните местни дейнос-
ти. Може да им позволи да разрешат някои проблеми или да добавят стойност към местните 
ресурси. 

Проектите за сътрудничество трябва да включват конкретен общ проект, в най-добрия случай 
управляван под обща структура. 

Възможни са два основни вида сътрудничество по Лидер:
• интертериториално сътрудничество: това означава сътрудничество между различни селски 

райони в рамките на една страна членка. То може да бъде между групи Лидер и може да бъде 
отворено също и за други местни групи, използващи подобен подход на участие; 

• транснационално сътрудничество: това означава сътрудничество между групи Лидер от 
поне две страни членки или с групи в трети страни, като се използва подобен подход.
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  МИГ ,,Преспа‘‘ -  
общини Баните, Лъки и Чепеларе  

Съхраняване на родопската самобитност

Сдружението с нестопанска цел в обществена полза МИГ „Преспа – общини Баните, Лъки и 
Чепеларе” е учредено и регистрирано през 2007 г., след успешна реализация на проект между 
трите общини и Фондацията за реформа в местното самоуправление за формиране на местна 
инициативна група и разработване на стратегия за местно развитие. Учредяването на сдружени-
ето е предшествано от шестмесечен интензивен работен процес, в който са включени над 130 
представители от всички сектори.

Местна инициативна група „Преспа” активно участва в процеса на изпълнение на дейностите 
по проект 431-2-03-36/18.09.2008 „Придобиване на умения и постигане на обществена актив-
ност на територията на общините Баните, Лъки и Чепеларе за потенциални местни инициативни 
групи в селските райони”. На 13.10.2011 г. Местна инициативна група „Преспа” – общини Ба-
ните, Лъки и Чепеларе, сключи договор с Министерството на земеделието и храните и Държавен 
фонд „Земеделие” съгласно чл. 21, ал.1 от Наредба № 23 от 18 декември 2009 г. за условията 
и реда за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по мярка „Прилагане на стратегиите 
за местно развитие” и по мярка ”Управление на местни инициативни групи, придобиване на 
умения и постигане на обществена активност на съответната територия за местните инициативни 
групи, прилагащи стратегии за местно развитие” от Програмата за развитие на селските райони 
за периода 2007-2013 г.

Съгласно този договор МИГ „Преспа” започва да изпълнява Стратегия за местно развитие.
МИГ,,Преспа’’възниква с цел да улесни  процеса на кандидатстване на потенциалните бене-

фициенти на безвъзмездната финансова помощ от местното население, като се явява посредник 
между кандидатите и институциите като МЗХ и ДФЗ-РА.

В одобрената Стратегия за местно развитие са определени областите, в които може да се 
кандидатства с проекти за дейности, които биха подпомогнали местната икономика.

Те са структурирани в т. нар. „мерки” от Стратегията за местно развитие.

СТРАТЕГИЯ ЗА МЕСТНО РАЗВИТИЕ НА МИГ „ПРЕСПА”

Стратегията за местно развитие на МИГ,,Преспа” е разработена в периода 2007-2010 г. и е одоб-
рена от МЗХ  през 2010 г. Тя е резултат от съвместната работа на местни и външни експерти, както и 
от подкрепата на европейски специалисти, работещи в областта на сътрудничеството и развитието на 
селските райони. Роля в разработването на стратегията имат и партньори от местния бизнес, непра-
вителствени  организации и общините на територията на МИГ „Преспа”.

Стратегията изследва природните, материалните, социалните и икономическите ресурси, це-
лите и насоките за развитие, както и начините, чрез които биха могли да се осъществят тези цели. 
В нея се регламентират структурата и задълженията на управителните органи на МИГ и целият 
процес по кандидатстване и изпълнение на проектите по мерките в стратегията.

Изпълнението на стратегическата рамка на Стратегията за местно развитие (СМР) на МИГ 
„Преспа” ще се осъществи с прилагането на следните мерки:

  1. мярка 121 - Модернизиране на земеделските стопанства
  2. мярка 122 - Подобряване на икономическата стойност на горите
   3. мярка 123 - Добавяне на стойност към земеделски и горски продукти
  4. мярка 226 - Възстановяване на горския потенциал
  5. мярка 311 - Разнообразяване към неземеделски дейности
  6. мярка 312 - Подкрепа за създаване и развитие на микропредприятия
  7. мярка 313 - Насърчаване на туристическите дейности
  8. мярка 321 - Основни услуги за икономиката и населението в селските райони
  9. мярка 322 - Обновяване и развитие на селата
10. мярка 421 - Междутериториално и транснационално сътрудничество
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Общини/територии, които попадат  
в територията на МИГ „ПРЕСПА”

В териториалния обхват на МИГ са включени три административно-териториални единици 
- общините Чепеларе и Баните от област Смолян, и община Лъки от област с административен 
център гр. Пловдив. И трите общини са разположени в сърцето на Родопите и са съхранили ней-
ната самобитност като природа, дух, култура и традиции. Богата на природни забележителности 
и запазила българското от хайдушките песни, Родопа планина привлича туристите със своята 
приветливост и прохлада.        

Община Баните
Община Баните се намира в североизточната част на Смолянска област и заема част от цент-

ралния дял на Средните Родопи. Територията й е 313 кв. км, a надморска височина в границите 
от 400 до 1992 метра. Намира се на 270 км от столицата, на 56 км от областния център - Смо-
лян, на 130 км от гр. Пловдив и на 60 км от гр. Кърджали. Граничи с общините Смолян, Лъки, 
Асеновград, Черноочене, Ардино и Мадан. В състава на общината влизат 20 населени места - 
общинският център и осем кметства. Център на общината е село Баните, известно с минералните 
си лечебни води, датиращи още от римско време. Това предопределя приоритета на развитие 
на общината като балнеоложки, курортен и туристически център.

Богата е със своите археологически находки от тракийско и римско време и с голямо разно-
образие на флора и фауна.

Община Лъки 
Община Лъки е разположена в силно пресечения Преспански дял на Западните Родопи. Гра-

ничи с общините Асеновград, Чепеларе, Смолян и Баните. В близост е до международно извест-
ния Бачковски манастир и курорта Пампорово. На нейната територия се намират манастирският 
комплекс „Кръстова гора Св.Троица” и Държавната дивечовъдна станция „Кормисош” с прекрас-
ни условия за ловен туризъм.

Районът се намира в живописните клисури на реките Манастирска, Дряновска, Юговска, Лъкин-
ска. На територията на общината с административен център град Лъки са разположени осем села с 
богата и разнообразна природа, редки растителни видове и богатство от животински видове.

Главният отрасъл в икономиката на града е добивът на оловно-цинкова руда. В миналото на 
територията на общината е имало няколко действащи рудника, но към момента функционират 
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само два - „Дружба“ и „Джурково“. С тяхната дейност са свързани много от трудоспособните 
жители на града. В града функционира и фабрика за обогатяване на добитата руда. Друг от-
расъл, застъпен в местната икономика, е текстилната промишленост. Функционират няколко 
шивашки цеха и завод „Брод-Лъки“, чиято продукция се изнася и в чужбина. Друга част от жи-
телите са заети в областта на услугите - образование, местна администрация, здравеопазване 
и т.н. Дърводобивната и дървопреработвателната индустрия също имат своя дял в икономиката 
на града. На територията на общината осъществяват своята дейност две горски кооперации и 
няколко дървопреработвателни цеха.

Община Чепеларе
Община Чепеларе се намира в Южна България и е една от съставните общини на област Смо-

лян. Общината има 13 населени места с общо население 7720 жители (към 01.02.2011 г.). Ha 
територията на общината се намира и известният зимен курорт Пампорово.

Богата на причудливи форми, изваяни от природата като Чудните мостове и други скални 
феномени, водопади и резервати за редки растителни видове, общината е притегателен център 
със своя типичен родопски изглед и багри и, не на последно място, със своите ски-писти.

Град Чепеларе е обичана туристическа дестинация за наши и чужди туристи. Има добре раз-
вита туристическа инфраструктура и множество къщи за настаняване от битов тип. На нейната 
територия се намират и редица паметници на културата.
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  Екипът на МИГ ,,Преспа‘‘
Екипът за администриране на МИГ „Преспа” започна работа в пълен състав на 17.10.2011 г.
Той се състои от: изпълнителния директор Румен Попов, експертите по прилагане на стратегия-

та за местно развитие - Людмила Кадишева - с. Баните, Екатерина Янкова - гр. Чепеларе, Надеж-
да Бабугерова - гр. Лъки, счетоводител - Иванка Талева, и технически сътрудник Райна Ралчева.

 
                                             

Румен Тодоров Попов. Изпълнителен директор на МИГ „Преспа”

Образование  
и квалификация:
Средно образование: 
ПМГ „Д. Чинтулов” -  
гр. Сливен
Висше образование:  
Магистър – зооинженер; 
магистър по управление 
на отпадъците – Тракий-
ски университет, Стара 
Загора.

Дата на раждане: 
11.06.1963 г.

Професионален опит: 
1989-1991 г. – зооинженер в Селекционен 
център по животновъдство
1991-1992 г. – АПК „Граово”, гр. Брезник, 
ръководител
1992-1999 г. – управител на СД „Микро-С”, 
гр. Сливен
1999-2001 г. – Министерство на земеделие-
то и горите, ръководител сектор „Образова-
ние”, началник на отдел „Научно обслужва-
не”, директор на Дирекция във връзка с раз-
поредбите на ресорния заместник-министър. 
2001 до момента – частна консултантска 
дейност.

Лични и социални умения и компетенции:
Създател на Службата за съвети в земеделието при МЗГ, член на УС на Националната 

агенция за професионално обучение и образование към МС; член на УС на Националната 
агенция за сертификация към Министерството на образованието; участвал в международни 
проекти, свързани с координацията, управлението и администрацията на хора в областта 
на земеделието - консултантска дейност; участвал в проекти  по програма ФАР.

Екатерина Тодорова Янкова. Експерт по прилагане на СМР на МИГ,,Преспа‘‘ -
гр.Чепеларе

Образование и квалификация:
Средно образование: 
СОУ „Васил Дечев”, гр.Чепеларе
Висше образование: 
Пловдивски университет „Паисий Хилендарс-
ки” – магистър начална педагогика.
Сертификати от курсове по местно иконо-
мическо развитие, форми на гражданско участие, 
представителство и застъпничество, проучване на об-
ществени потребности; проучване на възможности и 
подпомагане на създаването на обществени фондации.

Професионален 
опит:
1993-2005 г. – начален 
учител в СОУ „Васил 
Дечев”, гр. Чепеларе
2005-2009 г. – главен 
експерт „Културно ис-
торическо наследство, 
младежки дейности и 
НПО” към община Че-

пеларе
2009-2011 г. – управител 
на магазин

Лични умения и компетенции:
Работи активно в неправителствения сектор като изпълнителен директор и член на УС на 
Фондация „Обществен фонд – Чепеларе” от 2005 г., била е член на УС на училищното 
настоятелство на СОУ „Васил Дечев”, гр. Чепеларе, член на Българския съюз за защита на 
Родопите и др. Като член на различни местни НПО се е включвала в разработването, изпъл-
нението и управлението на над 20 проекта към различни донори.

Дата на раждане: 12.03.1970 г.



Людмила Таскова Кадишева. Експерт по прилагане на СМР на МИГ,,Преспа‘‘ - с. Баните

Дата на раждане: 22.01.1985 г.

Райна Георгиева Ралчева. Технически сътрудник към 
МИГ„Преспа” - общини Баните, Лъки и Чепеларе

Иванка Кирилова Талева. Счетоводител към МИГ,,Преспа‘‘ - общини Баните, Лъки и Чепеларе

Образование и квалификация:
Средно образование:
СОУ„Хр. Ботев” – с. Баните
Висше образование:
2003–2007 г. – Пловдивски универ-
ситет „Паисий Хилендарски” – учител 
по български и английски език.

Професионален опит:
2009-10.2011 г. – младши  
експерт „Икономическо развитие 
и стопански дейности” към общин-
ска администрация с. Баните
2008-2009 г. – младши специа-
лист „ИХДСПЕСИ” към общинска 
администрация с. Баните

Надежда Георгиева Бабугерова. Експерт по прилагане на СМР на 
МИГ,,Преспа‘‘ - общини Баните, Лъки и Чепеларе - офис в гр. Лъки

Образование и квалификация:
Средно образование: 
Гимназия с преподаване на чужди езици  
„В.Карагьозов” – гр. Ямбол, профил –  
френски и английски език, Администратор-
информатор в областта на отдиха и туризма
Висше образование: 
ПУ„П. Хилендарски” – специалист  
по български и френски език, магистър

Дата на раждане: 20.08.1975 г.

Професионален опит:
1994-1995 г. – учител по 
френски език – с. Ст. Ка-
раджово
2001-2010 г. – учител по френски език в 
СОУ„Хр.Ботев” – гр. Лъки

Лични умения и компетенции: 
Комуникативна, умения за работа в екип.

Професионален опит:
2007-2008 г. – учител по вид 
спорт към СУ „Олимпийски на-
дежди”, гр.Чепеларе
2009-2010 г. – продавач-кон-
султант
2010-2011 г. – координатор про-
екти към ТКИУР, с.Равногор.

Образование и квалификация:
Средно образование: 
Професионална гимназия по туризъм, 
гр.Чепеларе
Висше образование:

Семестриално завършена Национална спортна академия.

Лични умения и компетенции:
Комуникативна, умения за работа в динамична среда, организира младежки инициативи.

Образование и  
квалификация:
Средно образование: 
1979 г. – ПГ „Неофит  
Рилски”, гр. Кюстендил
Висше образование: 
1979-1982 г. – УИ „Дичо  
Петров”, гр. Смолян,  
учител по математика и физика.
1994-1999 г. – ЮЗУ „Неофит 
Рилски”, Благоевград, бака-
лавър Публична администра-
ция.
1994-1999 г. – ЮЗУ „Неофит 
Рилски”, Благоевград, магистър 
Публична администрация

Професионален опит:
1982-1992 г. – учител по математика и физика в 
основното образование
1994-1996 г. – обслужване на клиенти  
Първа частна банка
200-2002 г. - обслужване на клиенти, Булбанк АД
2002-2005 г. – старши експерт административно 
обслужване на населението, община Чепеларе
2005-2011 г. – специалист банкови операции към 
Банка ДСК АД, гр.Чепеларе.

Дата на раждане:  11.12.1986 г.

Лични умения и компетенции: 
Работи добре в екип, има добри комуникационни умения, придобити вследствие на работата.

Лични умения и компетенции:
Умения за работа в колектив. Отговорност към поставените за-
дачи. Комуникативност и търпение при работа с клиенти. Из-
граждане на връзки с клиенти, коректност и такт. Способност 
за поемане на отговорност, придобита по време на работа.
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 Воля за промяна
Пред екипа стои нелеката задача да прилага стратегията за местно развитие, изпълнявайки 

задачите по администриране на подадените проекти по мерките към нея. Учейки се с всяка крач-
ка как да функционира като една своеобразна регионална административна организация, МИГ и 
нейният екип всеки ден са поставени пред редица неизвестни за разрешаване. Водещият мотив, 
разбира се, е мотивът за промяна, възможен благодарение на подхода ЛИДЕР и Програмата за 
развитие на селските райони, която го прилага. Да помогнем да се подобри обликът на местата, 
в които живеем, е цел, която можем да осъществим заедно - ние - МИГ, УО на ПРСР и, не на пос-
ледно място, на местната власт, администрация, бизнес, неправителствени структури и местните 
жители. Да повярваме, че промяната е възможна и ние заедно можем да я осъществим.

Учим се от добрите практики. Сътрудничество
Все още сътрудничеството между нашата МИГ и други МИГ на територията на България се из-

разява в търсенето на решения на общите проблеми, обменянето на идеи и опит в прилагането 
на стратегиите. Използвайки възможностите на модерните технологии, МИГ „Преспа” поддържа 
тесни връзки с другите МИГ на територията на страната.

Предстоят обучения на екипа и членове на УО на МИГ, предвидени са и обществени форуми 
и срещи между МИГ както на територията на страната, така и с МИГ членки на ЕС, с по-богат 
опит в прилагането на подхода ЛИДЕР.

Желанието да усъвършенстваме и подобрим своите знания и умения за прилагането на стра-
тегията и нейните цели е водещо в работата на МИГ „Преспа” и МИГ в България, както и жела-
нието да видим реално осъществени целите на подхода ЛИДЕР и у нас.





КОНТАКТИ И ИНФОРМАЦИЯ
Информация за МИГ „Преспа”, стратегията за местно развитие, дейностите по нейното осъществява-

не и кандидатстването с проекти към мерките може да получите на сайта на МИГ „Преспа” 
www.migprespa.com., както и в офисите на МИГ „Преспа”:

с. Баните - административна сграда, ул. „Стефан Стамболов” 3, етаж 2
гр. Лъки - ул. „Възраждане”18

гр. Чепеларе - ул. „Беломорска” 46, ет.1 на сграда - бивш „Дом за деца и юноши”

Телефони за контакти: 
0886 680 366, 0888 615 956 - офис гр. Чепеларе

0882 421 113 - офис гр. Лъки
0888 606 419 - офис с. Баните
e-mail: migprespa@gmail.com


